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LINGUA PORTUGUESA

TEXTO - COMO MUDAR O RUMO

Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, outro incémodo passou a ter
prioridade. Voltando seu olhar ac redor, como se s6 entéio
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social.
Os que acumularam riqueza s6 pensavam em amealhar
cada vez mais. Os que estavam no pé da pirdmide
dificilmente conseguiam subir, a nio ser com a ajuda de
maos caridosas.

Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda
filantropica a unica saida para este dilema milenar, ha
muitos que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos, desde que lhes seja dada uma chance de se
fazer ouvir por quem tem poder e capital.

1. Emfuncdo do que é lida notexto, o titulo “Como mudar
0 rumo” deve referir-se:

(A} @ mudanga das preocupagdes da humanidade;

(B) & substituicao das doengas pelas preccupagbes
sociais;

(C)ao comportamento diferente dos que ameaiharam
grandes riquezas;

(D} aos que acreditam em algo mais do que a ajuda
filantropica para sanar problemas sociais;

{E) ao encaminhamento dos necessitados para a ajuda
filantrépica.

2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um
pouce mais de sobrevida na Terra, outro incémodo
passou ater prioridade”; a nova forma dessa frase que
altera o seu sentido original é:

{A} Outro incdmodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar apenas
em sobreviver as doengas para garantirum pouco
mais de sobrevida na Terra;

(B) Desde que a huranidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas, outro
incdmodo passou a ter prioridade, para garantir
um pouco mais de sobrevida na Terra:

(C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar,
para garantir um pouco mais de sobrevida na
Terra, apenas em sobreviver as doencas, outro
incémodo passou a ter prioridade;

(D) Outro incomaodo passou a ter prioridade, desde
que a humanidade deixou de se preocupar, para
garantir um pouco mais de sobrevida na Terra,
apenas em sobreviver as doengas;

(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco
mais de sobrevida na Terra, deixou de se
preocupar apenas em sobreviver as doencas,
outro incdmodo passou a ter prioridade.

3. “para garantir um pouco mais de scbrevida na Terra™:
o significado de “sobrevida” no texto é;

{A) prolongamento da vida além de limite dado;
(B) tudo o que ocorre em seguida a vida terrena;

(C) a continuidade da vida apés ¢ desaparecimento
de outros;

(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;

(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingso.
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. Aexpress@o “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
equivaléncia EQUIVOCADA é:

(A) ter pressa = ser apressado;

(B) ter problemas = ser problematico;

{C} ter dificuldades = ser deficiente;

(D} ter preccupagdes = ser preocupado;
(E} ter desinteresse = ser desinteressado.

. Ao dizer que “outro incémodo passou a ter prioridade”,

pode-se deduzir que:
(A) a situagdo anterior nfio era incdmoda;
(B) passam a existir dois incémodos prioritarios:
(C) o problema anterior foi solucionado;
(D) o incdmode anterior foi momentaneamente
esquecido;
(E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em
segundo plano.

. “Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobriram
a pobreza..”; a alternativa que mostra uma forma
desenvolvida do gerindio “voltando” que é adequada
ao contexto é:

(A) antes de voltarem;
(B) quando voltaram;
(C) se voltassem:;
(D) apesar de voltarem:;
(E) embora voltassem.
‘os homens descobriram’a pobreza e a terrivel
desigualdade social"; a alternativa que mostra uma
forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
sentido original é;
(A)Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
com aterrivel desiguaidade social;
(B) A pobreza e a terrivel desigualdade social foram
descobertas pelos homens;
(C) A pobreza e a terrivel desigualdade social, os
homens as descobriram;
(D) Os homens descobriram, além da pobreza, a
terrivel desigualdade social;
(E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
descobriram a pobreza.
‘Os que acumularam riqueza so pensavam em
amealhar cada vez mais”; a alternativa que mostra a
reescritura dessa mesma fraseem que a mudanga de
posi¢do da palavra s6 NAQ altera o sentido original é:
{(A) 56 os que acumularam riqueza pensavam em
amealhar cada vez mais:
(B} Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
amealhar cada vez mais;
{(C) Os que acumularam s rigqueza pensavam em
amealhar cada vez mais;
(D) Os que acumularam riqueza pensavam sé em
amealhar cada vez mais;
(E) Os que acumularam rigueza pensavam em
amealhar s6 cada vez mais.
w,
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9. "Os que estavam ao pé da pirdmide dificiimente
conseguiam subir”; os que estdo *ao pé da pirdmide”
sdo: ;

(A) os desejosos de progredir socialmente;

(B) os de classe social mais alta;

(C) os que ajudam os demais a subir socialmente;
(D) os mais pobres;

(E} os que acreditam na forga e na poténcia dos seres
humanos.

10. “desde que lhes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo "desde que” expressa uma:

(A) condigio;

(B) situagdo temporal,;
(C) comparagao;

(D) causa;

(E) concessao.
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GENETICA 15.Em relagéo aos elementos de controle da transcri-
¢do denominados enhancers, NAQ é carreto afir-
11. Em uma molécula de DNA dupla-hélice foi observa- mar que:
da uma rgzéo dg 3 purinas: 1 pirimidina em uma (A) estdo presentes em eucariotos:
das cadeias polinucleotidicas. A razéo esperada ) )
para a cadeia complementar ¢ de: (B) podem estar localizadas a muitos pares de
(A) 3 purinas: 1pirimidina; base de antes do promotor que controlam,;
B) 1 P . _'3 p idi " (C) podem estar localizadas depois do promotor
(B) p”".”a‘ pm.n.'u lln.as, que controlam, dentro de um intron;
(C) 3 ;,:-ur.mas. 3 pirlr.mdmas, (D} podem funcionar apenas em células especificas;
) 1 t!m-lna. 3 aden.mas, (E} possuem sempre um seqiiéncia iniciadora
(E) 1 timina: 1 guanina. denominada TATA box.
12. S&o caracteristicas da replica(,‘:éo do DNA, EXCETO: 16.0s heredogramaS. indicados pe'as letras A e B,
{A) apresentar multipios sitios de origem de apresentam familias cujos individuos em preto sdo
replicagdo em cromossomos eucariotos; afetados por duas diferentes anomalias genéticas.
(B) formar curtas seqléncias de RNA que serdo A
alongadas pela polimerase do DNA;
(C) necessitar da a¢do de helicases do DNA que ! 2
abrem a dupla hélice e de topoisomerases que 5 ﬁ 5
diminuem a tensdo resultante do i i [ 5 g 5 3 ‘7 | L1
superenrolamento; " + : (i) %] é \;) a 5
(D) ter os ribonuclectideos das extremidades 3’
dos fragmentos de Okazaki removidos e subs- ,V ‘
tituidos por segmentos de desoxiribonucleoti- 5 m (TREE B Y
deos;
(E) apresentar uma enzima, a DNA ligase, que une
as extremidades de fragmentos de Okazaki
adjacentes por meio de ligagdes covalentes. B.
13.E correto afirmar que o numero de moléculas de
DNA nuclear dupla-hélice em uma célula humana
em;
(A) fase G1 da interfase & 46;
(B) fase G2 da interfase & 46;
(C) metafase | da meiose & 46;
(D) metafase Il da meiose é 23,
(E) metafase da mitose & 46.
14. Considere o esquema a seguir qgue indica os pro-
cessos de transcrigdo e tradugdo. Nesse esque- Quanto ao padrio de heranga dessas anomalias é
ma, os sitios indicados por A, B, C e D podem correto dizer que:
corresponder, respectivamente, a: (A) ambas podem ser autossémicas dominantes;
(B) aguela do pedigree A pode ser autossdémica
recessiva e aquela do pedigree B, ligada ao X
A B e dominante;
(C) aquela do pedigree A pode ser autossdmica e
- DNA aquela do pedigree B, ligada ao Y,
3 c D 5 RNAM (D) aquela do pedigree A pode ser ligada ac X e
i aquela do pedigree B, ligada ao Y;
palipeptides (E) ambas podem ser ligadas ao X.
17. Aneupldides sdo células ou individuos que possuam:
(A) término de transcrigdo, promotor, cdédon de (A) um nimero cromossomico que difere do nu-
parada e codon de iniciagao; mero normal de cromossomos da espécie por
(B) promotor, término de transcrigo, cédon de ini- um ou mais crornossomos, porem naa por todo
) . . conjunto deles;
ciagdo e coédon de parada; 5 ] | 4
(C) codon de iniciagdo, cédon de parada, promo- (B) um cqnj.unto completo de cro-mossomos da
L . espécie;
tor e término da transcrigdo; ) multiol ) .
(D} codon de parada, cédon de iniciagéo, términc (C) multiplos conjt_m.tos cromossomicos de uma
. ! mesma espécie;
da transcrigdo e promotor; DY deficiénci ]
(E) promotor, codon de parada, cédon de Iniciacdo () ) eficiéncias de s.e.'gmentos cromr.?ssémwos,
e término da transcrigdo. (E} inversbes de regides cromossdmicas.
\.
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18.Sobre uma doenga com padrdo de heranga (D) aluz ultravioleta pode levar a formagao de liga-
multifatorial que apresenta estimativas de ¢des covalentes entre residuos de pirimidina
herdabilidade entre 30 e 50%, NAO é comreto dizer que: vizinhos, bloqueando a ag#o das polimerases
(A) sua expresséo é condicionada pela combina- do DNA;
¢do de fatores genéticos e ambientais; (E) apresenga de bases modificadas no DNA pode
(B) os filhos de um casal onde ambos s&o afeta- ser detectada por enzimas que catalisam a
dos séo sempre afetados; quebra da ligagdo N-glicosidica que liga o agu-
{C) sua incidéncia é depende da freqiéncia dos car & base alterada e a eliminam do DNA.
alelos nos genes envolvidos;
(D) pode apresentar apenas duas classes de 23.Num caso de mosaicismo relacionado aos cromos-
fenétipos, afetados e nac-afetados: somos sexuais em humanos, foi descrito o
. I o surgimento de um individuo que possuia em seu
E) o risc rréncia em familias pode ser )
) carllcu?agz r:copartir de estimatrvas de corpo células do tipo XX, XO e XXX. Esse fendmeno
herdabilidade. pode ser explicado por uma ndo-disjungéo
cromossdmica;
19. As afirmativas abaixo ilus'tram.forcas € processos (A) durante o desenvolvimento do embrido no es-
q;e pE;cgeé\jrgumentar a diversidade numa poputa- tagio de duas ou mais células:
0, : .
Q(A) Mutagao: (B) na meiose | materna;
() Selecdo .natural- (C) na meiose Il materna;
(C) Deriva génica: (D) na meiose paterna;
(D) Migragso; (E) na primeira divisdo mitdtica do zigoto.
(E) Especiagao. 24.Um gameta humano portador de um conjunto
20.Uma populagéio na gerago T tinha cerca de 1.000 cromossomico normal, exce.to P o.r um cromossorno
individuos. Na geragdo T+1, a populagdo sofreu um 11 com uma qelegéo da regido distal, pode ter sido
estrangulamento populacional (N = 100) durante gerado a partir de uma gametogénese onde houve:
2 geragdes (T+2 e T+3). Em T+4, a populagio voitou (A) uma nao-disjungao envolvendo o0 cromossomo
a se estabilizar (N = 1000). Podemos afirmar que o 11 na meiose I,
tamanho efetivo (Ne) da populagao era: (B} uma nao-disjungdo envolvendo o cromossomo
(A) igual a 1.000 individuos em T+4; 11 na meiose |:
(B) menor que 100 em T+3; (C) uma permutagéio, dentro da regifio invertida,
(C) maior que 1.000 em T-1; entre um cromossomo 11 portador de uma in-
(D) maior que 100 em T+2; versdo paracéntrica e seu homélogo normal;
(E) igual a 100 em T+2. (D) uma permutacéo, dentro da regido invertida,
entre um cromossomo 11 portador de uma in-
21.0 principio de Hardy Weinberg & conhecido pela vers&o pericéntrica e seu Eomélogo normal:
expans&o binomial na qual a freqléncia esperada . ’
dos genotipos segue a formula p? + 2pg + g2. Entre- (E) uma translocagéo reciproca envolvendo o
tanto, teoricamente o equilibrio de Hardy Weinberg cromossomo 11,
s6 podera ser atingido em populagdes naturais se . . .
elas obedeceram aos seguintes principios. 25.Julgue as afirmativas a seguir, em relagéo as
EXCETO: trissomias na espécie humana e assinale a alter-
(A} ndo existe mutacéo; hativa correta.
(B) © cruzamento & ao acaso: }- a ndo-disjungéo cromossdmica durante a
(C) as populacdes tem tamar'mho finito: meiose € a Unica forma de gerar gametas com
©) todzs F:)S :lelos <30 neutros: ’ um dos cromossomos em dose dupla.
] ! I- individuos portadores de translocagéo
(E) as geragdes so discretas. cromossémica podem gerar filhos com
22. Sobre as mutagdes génicas, NAO & correto afimar que: trissomia.
(A) a desaminag&o hidrolitica é a perda de um gru- - as tt"issomias de cromossomos do grupo A sdo
po amino que certas bases podem sofrer, mo- letais.
dificando as propriedades de emparelhamen- . .
to com a base complementar; Assinale a alternativa correta:
(B) a despurinago & a perda de uma adenina ou (A) apenas a afirmativa | esta correta.
citosina, podendo causar erros na incorpora- (B) apenas as afirmativas Il e lil estdo corretas.
¢ao de nucleotideos durante a replicagéo; (C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas.
C) as transversdes sdo muta .
(©) baséapUrica é substituida :t.)ﬁre:ufrz ;:renil:lriz: (D) apenas as afirmativas | e li{ estdo corretas.
ou vice-versa: (E) todas as afirmativas estdio corretas.
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26.No heredograma a seguir, as pessoas indicadas
em preto sdo portadoras de uma doenga com he-
ranga ligada ao cromossomo X. A hibridacao de
amostras de DNA dessas pesscas com sondas
especificas para um /oci de RFLP localiza-do préxi-
mo a esse gene reve-la dois tipos de fragmentos,
um de 1,9 kb e outro de 1,2 kb. Os gendtipos de
cada pessoa com relaglo a esses fragmentos es-
téo indicados no heredograma.

I z

1.2 1.2/1.9

1 \z 3 la 5 ll

Julie] N Nulle
1.2 1212 1.9 1.8 1.2 1.2/1.9

Sobre as pessoas dessa familia, é correto dizer que:

(A) a pessoa |.2 ndo possui o fragmento associa-
do a doenga,;

(B) a pessoa li.2 tem alta probabilidade de ser
heterozigdtica para o gene que causa a doenga;

(C) uma crianga, filha da mulher 1.2 com um ho-
mem normal tem 50% de chance de vir a ser
afetada pela doenca;

(D) uma crianga, filha da mulher 1.6 com um ho-
mem normal tem 25% de chance de vir a ser
afetada pela doenga;

(E) a pessoa Il.1 tem alta probabilidade de ser
portadora do alelo que causa a doenga.

27.Espécies sdo entidades importantes porque:

(A} séio as menores subunidades de organismas
naturais;

(B) s#o faceis de identificar na natureza;

(C) podemos identifica-las no registro féssil;

(O) delimitam unidades evolutivas independentes
{E)} séo o resultado da especiagio.

28. A palavra filogeografia denota uma area do conhe-
cimento que estuda:

(A) a ecclogia de grandes grupos de organismos
relacionados filogeneticamente

(B) a filogenia de familias relacionadas que ocu-
pam uma determinada area geografica;

(C) a geografia de uma determinada area;

{D) as interagGes ecoldgicas entre organismos
relacionados de uma determinada area;

(E) as relagdes filogenéticas entre organismos
proximamente relacionados.

29, Sobre adaptagéo e selegfo natural NAQ é correto
afirmar que:

(A) um organismo que apresenta uma caracteristi-
ca vantajosa vai certamente deixar maior prole;

(B) adaptacdo é a caracteristica que fornece ao
organismo portador uma vantagem;

(C) sele¢do natural & uma forga determinista;
(D) adaptagéo € resultado da sefe¢do natural;

(E) seiecdo natural & a forga evolutiva que pode
aumentar ou diminuir a variabilidade em popu-
lagbes naturais.
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30. Uma populagao tinha um tamanho de cerca de 700
mil individuos no final do século XIX. Depois de uma
epidemia, a populagéo foi reduzida a poucas deze-
nas de individuos. Com o passar do tempo, a popu-
lagéo retornou ao tamanho de 700 mil individuos.
Assinale a afirmativa verdadeira:

(A) a populagdo atual estd mais resistente do que
a original;

(B) a populagéo original tinha variabilidade menor
do que a populagio recuperada;

(C) apenas 5 geragdes de tamanho populacional
reduzido n&o foram suficientes para diminuir a
variabilidade da populago;

(D) deriva genética teve um forte papel durante o
periodo da epidemia;

(E) a seleg@o natural nio atuou em nenhum mo-
mento na populagéo.
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GENETICA MOLECULAR DE DOENGAS HUMANAS

31.Uma cadeia polinucleotidica com seqléncia de
bases:

5 AATCGCCTAGTCGTAGG 3

formara dupla-hélice com maior valor de tempera-
tura de fusdo (Tm) com a cadeia:

(A) 5 TTAGCGGATCAGCATCC 3,
(B} 3' TTGGCGGACCAGCATCC 5,
(C) ¥ TTAACGGATTAGCATCC 5
(D) & TTGGCGGACCAGCATCC ¥,
{E} 3 AATCGCCTAGTCGTAGGS'.

32. Os RNA transportadores (RNAt) séo sintetizados:;
(A) no citoplasma, tendo como molde ¢ RNAm;

(B) no nucleoplasma, tendo como molde o DNA
cromossoémico:

{C) no nucleoplasma, tendo como molde 0 RNAm;
(D} no nucléolo, tendo como molde o RNAm;
(E) no nucléolo, tendo como molde ¢ DNA,;

33. A razéo de se admitir que as taxas de mutagio seri-
am mais altas caso o DNA tivesse uracila em lugar
de timina é:

(A} aimpossibilidade de detecgao e corregio dos
erros decorrentes da perda do grupo amino
(-NH,) da citosina;

{B) a impossibilidade de detec¢do e corregdo dos
erros decorrentes da perda do grupo amino
(-NH,) da uracila;

(C) o aumento da taxa de pareamento entre uracila
e citosina;

(D) o aumento da taxa de despurinago;

(E) o aumento da taxa de fotodimerizagio
{formagao de ligagbes covalentes entre
resi-duos de pirimidina vizinhos).

34.S4d0 caracteristicas da tradugéo em eucariotos,
EXCETO:

{A) aetapa de ativagdo dos aminoacidos que ocor-
re antes que esses sejam ligados ao seu RNAt
especifico;

(B) o RNAt iniciador carregar sempre uma N-
formilmetionina;

{C) a presenca de um fator de iniciagac que parti-
cipa do complexo ternario juntamente com ¢
Met-RNAt e GTP;

(D) na iniciag@o da tradugdo, os ribossomos des-
lizarem até encontrar o ¢cédon de iniciago;

(E) o término da tradugéo incluir ¢ reconhecimen-
to do codon de parada e a hidrélise do peptidil-
tRNA.

35. Julgue as afirmativas a seguir, em relagéio ao con-
trole da expressdo génica, e assinale a alternativa
correta.

|- se um gene autossémico sofre 0 bloqueio de
sua expressdo por meio de /mprinting nas
génadas femininas, mas ndo nas gbnadas
masculinas, o alelo de origem materna pode
ser expresso em machos, mas ndo em féme-
as.

It- ainativag&o do cromossomo X pode explicar o
fato de gémeas monozigéticas apresentarem
graus diferentes de gravidade para doencas
monogénicas ligadas ao X.

Itl- o splicing alternativo do transcrito primario per-
mite que, a partir de uma mesma unidade de
transcrigdo, diferentes RNAm sejam expressos
em diferentes tipos de células ou em diferen-
tes estagios do desenvolvimento.

(A} apenas a afirmativa | esta correta.

(B) apenas as afirmativas Il e 1l est8o corretas.
(C) apenas as afirmativas 1 e Il estdo corretas.
{D) apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
(E) todas as afirmativas estéo corretas.

36.Considere os seguintes cariétipos: 45, X0
{Sindrome de Turner); 46, XY (5p-) {(Sindrome
de ¢ri du chaf), 47, XY, +13 (Sindrome de Patau);
46, XY, -5, -12, t(5p12p), t(5q12q).
Nesse conjunto ndo ha nenhum exemplo de:
(A) aneuploidia;
(B) translocagdo cromossdmica;
(C) delecdo cromossdmica;
(D) monossomia;
(E) triploidia.

37.No heredograma abaixo esta apresentada uma fa-
milia em que ha individuos afetados por duas ano-
malias fencotipicas, A e B. O simbolo marcado em
preto indica que o individuo apresenta o fendtipo A e
a barra (/) indica que o individuo apresenta o fenétipo
B. Os simbolos brancos e sem barra indicam indivi-
duos com fendtipe normal e os simbole em preto e
com barra indicam individuos com os fendtipos anor-
mais A e B.

n ("_'.*
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Uma possivel explicagdo para o padrio apresenta-
do por esse pedigree & que os fendtipos anormais
sejam condicionados por:

(A) alelos dominantes de genes diferentes, um
deles localizado em um cromossomo
autossdmico e o outro, no cromossomo X,
ambos com penetrdncia incompleta e
expressividade variavel;

(B) alelos recessivos de genes diferentes, um de-
les localizado em um cromossomo
autossdmico e o outro, no cromossomo X.

{C) um alelo dominante de um gene localizado em
um cromossomo autossdmico, apresentando
penetrncia incompieta e expressividade vari-
avel.

um alelo dominante de um gene localizado em
um cromossomo autossémico apresentando
penetrancia completa e expressividade variavel:

(E) um alelo dominante de um gene localizado no
cromossomo X, apresentando penetrancia in-
completa e expressividade variavel.

(D

S—r
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38.Uma doenga claramente familial t¢m uma freqiién- {C) os genes humanos sao muito conservados em
cia de aproximadamente 7 em 1000 entre os re- relagao ao seu tamanho, tendo uma variagso
cém-nascidos do sexo masculino e 1 em 1000, no em torno de 10 kb;
sexo feminino. O padrao de transmisséo dessa (D) o DNA telomérico é constituido principalmente
doencga nas familias e a freqléncia diferenciada nos de unidades repefitivas organizadas em tan-
dois sexos, sugere um modelo de heranca dem;
multifatorial com limiares diferentes nos dois se- {(E) hd uma consideravel variagao na densidade
x0s: mais baixo nos homens do que nas mulheres. de genes ao longo das cadeias de DNA.
De acordo com esse modelo, é correto afirmar que: .
. . . 42. Sobre os elementos de transposigio, NAO & corre-
(A) o risco de crianga afetada deve ser igual na to afirmar que:
prole de homens e mulheres afetados; - .
. 4 . fetada d . {A) a transposigdo pode gerar mutagSes génicas:
By o ”lsc?i © c;';]ar;;a gfgtg dz s.eve Ser maior na (B) os retrotransposons se transpdem por meio
prote de muineres ’ de moléculas de RNA que sofrem transcrigdo
(C) o risco de crianga afetada deve ser maior na reversa;
prole de homens afetados; (C) no genoma humano h4 uma quantidade muito
(D) na prole de homens afetados devem ser mais pequena de seqléncias derivadas de elemen-
freqientes as mulheres afetadas; tos de transposicéo, apenas, cerca de 1%;
(E) na prole de mulheres afetadas devem ser mais (D) um dos elementos de transposicdo mais fre-
frequentes as mulheres afetadas. qientes no genoma humano é o Alu;
{E) a maioria das seqléncias derivadas de ele-
39. Genoma humano é o termo usado para descrever: mentos de transposigfio estdo inativas no
(A} a informag8o genética total contida na célula genoma humano;
zuomggli mﬁgjéﬂi?‘ ;_?;,4 tipos de DNA nuclear 43. Julgue as afirmativas abaixo, em relagac ao uso da
. o ) reagdo da polimerase em cadeia {(PCR) como fer-
(B) a informagdo genética total contida na célula ramenta molecular para diagnostico Genético:
humana, incluindo os 2_3 tipos de DNA nuclear I- A reagso da PCR pode permitir a detecgéo de
e 0 DNA mitochondrial; uma delegio se o produto esperado da ampli-
(C) a informag&o genética total contida na célula ficagdo tiver tamanho aiterado ou estiver au-
humana, incluindo os 46 tipos de DNA nuclear; sente;
(D} a informag@o genética total contida na célula lI- Uma doenca causada por um gene ja
humana, incluindo os 23 tipos de DNA nuclear; mapeado, mas néo clonado e seqilenciado,
. . . pode ser estudada diretamente por um ensaio
(E) ainformagao genética contida no DNA dos 23 baseado na PCR:
pares cromossdmicos da célula humana e no '
DNA mitocondrial -0s exames de DNA base.ado.s em Southem
) blotting s@o muitos mais rapidos que os
40.Julgue as afirmativas a seguir, em relagso ao baseados na PCR.
genoma mitocondrial humano: Assinale a afternativa correta:
|- ele & definido pc;r -ur.na molécula circular de (A) apenas a afirmativa | esta correta;
DNA de dupla cadeia; . (B) apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas:
- as 9é|ulas hufnanas possuem mllhqres de (C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas:
copias da molécula de DNA mitocondrial; .
. ! . {D) apenas as afirmativas | e lll estdo corretas:
lll- o DNA mitocondrial codifica apenas uma pe- E) tod firmati 15 t
quena porgao dos polipeptideos necessarios (E} todas as afirmativas estdo corretas.
para as fungdes especificas da mitocdndria, a 44, Julgue as afirmativas abaixo, em relagio aos méto-
maioria desses polipeptideos ¢ codificada por dos para identificagdo e andlise de familias génicas:
genes nucleares; I- o seqUenciamento de DNA permite uma esti-
. . . mativa direta do grau de similaridade entre os
Assinale a alternativa 'correta. . membros da familia génica:
(A) apenas a aﬁrmatl\fa | esta correta; Il- uma sonda, produzida a partir de um gene
(B) apenas as afirmativas |l e Ill estdo corretas: membro de uma familia génica, produz uma
(C) apenas as afirmativas | e |l estdo corretas; banda unica quando hibridizada contra um
. Southemn blot do DNA gendmico;
(D) apenas as afirmativas | e ll estdo corretas; . .
) IN-a reagdo da PCR, utilizando um primer
(E) todas as afirmativas estdo corretas. construido a partir da sequéncia de
nucleotideos de genes conhecidos de uma fa-
41.Sobre © ge.noma nuclear humano, NAQ é correto milia génica, permite a identificagio de novos
afirmar que: membros dessa familia.
(A) possuir genes organizados em familias ) )
génicas, onde os membros de cada familia sdo Assinale a alternativa correta:
semelhantes entre si em relagdo a sua seqiién- {A) apenas a afirmativa | esta correta:
cia de nucleotideos; (B) apenas as afirmativas !l e IIl estdo corretas:
(B) o genoma nuclear humano possui uma consi- (C) apenas as afirmativas | e |l estio corretas:
deravel quantidade de DNA repetitivo, incluin- (D) apenas as afirmativas | e Il estéo corretas;
do DNA repetitivo ndo codificante e miiltiplas E) tod firmati 4 ¢
copias de genes; (E) todas as afirmativas estdo corretas.
\. W
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45.0 esquema a seguir reproduz o resultado de uma 46.Foram realizados estudos de DNA em uma familia
analise de PCR miiltiplo para diagnostico de em que segrega um gene que causa uma doenca
distrofia muscular do tipo Duchenne. A barra maior autossémica dominante. Uma amostra de DNA de
representa os 2000kb do gene da distrofina para o cada membro da familia foi digerida com uma
qgal foram constru@os pares de primers para am- enzima de restrigdo, os fragmentos foram separa-
plificar as nove regides repre‘senta‘das em peque- dos por eletroforese e submetidos ao blofting e
nas barras pretas. Essas regides incluem as par- oo
tes do gene da distrofina que s#&o mais freqiente- hidridagdo com sonda de DNA humano. O resulta-
mente deletadas nos afetados. do da auto-radiografia para cada individuo esta apre-
sentado sob o pedigree da familia. Quanto ao re-
As amostras de DNA de & pacientes foram sultado obtido ¢ correto afirmar que a mutagéo que
amplificadas na presenga dos nove pares de primers causa a anomalia:
simultaneamente ¢ os produtos da PCR foram ana-
lisados em gel de agarose, apds coloragdo com
brometo de etideo. A pista denominada “ct” € um .__O
controle da amplificagéo sem nenhum DNA,
|
a gene DMD 2000
5-| ;l
- am ae oam e o e
9 ragloes amplificadas por PCR
—— L ) L] L]
O L) L] L
Esquema do gel corado com brometo de etideo.
olololololc Ic Io (A) destruiv um dos sitios de reconhecimento da
353 | = enzima;
lovs | — (B) destruiu dois sitios de reconhecimento da
872 [ — enzima;
i (C) criou um novo sitio de reconhecimento da
— enzima,
—— —— (D) criou dois novos sitios de reconhecimento da
— —1T— enzima;
S P — {E) ndo teve influéncia nos sitios de reconhecimen-
N — = to da enzima.
310 | — — — =
& 47. Existem quatro forgas evolutivas capazes de mudar
357 — freqiéncias génicas em populagdes naturais, sdo
Tt —— elas:
T - N (A) migragdo, mutagéo, selegdo natural e recruta-
mento;
72 — (B) mutagéo, endocruzamento, selegdo natural, e
deriva génica;
I‘)’:;"“’ dejet f1 12 |3 |4 |5 |6 (C) deriva génica, mutacéo, selegso natural e mi-
| molecular gragao;
{D) selec@o natural, mutagio, deriva génica e re-
crutamento;
A andlise dos resultados permite afirmar que; (E} mutagéo, deriva génica, recrutamento e
{A) o paciente 1 nao tem dele¢do de nenhum dos endocruzamento.
frag:nent;sl, egqluanto 0 paciente 4 tem uma 48.Na década de 50, pesquisadores debateram sobre
eno "_‘e elegdo, a quantidade de variabilidade genética e as forgas
(B) o paciente 5 nac tem delegao de ngnhum dos evolutivas que mantinham essa variabilidade nas
fragmentos, enq.uanto © paciente 3 tem uma populagdes naturais. Este debate foi chamado de:
enorme delegao; ) o
(C) o paciente 1 possui uma deleg8o maior do que (A) Neutralismo x Selecionismo;
a apresentada pelo paciente 6; (B) Balango x Classica;
{D) o paciente 3 apresenta a menor delegio; {C) Criacionismo x Evolucionismo;
(E) o paciente 4 apresenta alelos normais do gene (D} Mendelismo x Darwinismo;
da distrofina. (E) Cladismo x Fenética.
.
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49. A teoria neutralista diz que a maior parte das muta-
¢Oes que se acumulam nas populagdes naturais sdo:

{A) neutras e ndo funcionais;
(B) sempre vantajosas;

{C) neutras, mas funcionais;
(D) neutras, mas vantajosas;
(E) levemente vantajosas.

50. 0 conceito bioldgico de espécie diz que espécies
s&0 grupos de organismos que:

(A) sao reprodutivamente isclados de outros grupos;
(B) compartilham um nicho;

{C) apresentam similaridade genética;

(D) compartilham um ancestral comum:

(E) apresentam um padrao ancestral -descen-
dente.

. J
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